

开放平台让“涪陵造”扬帆出海

清晨，江上一缕薄雾散去，重庆涪陵综合保税区(以下简称“综保区”)又开始了繁忙的一天。

这个三峡库区腹地首个海关特殊监管区域，上月底刚通过国家验收，正式进入封关运营新阶段。

综保区地处“一带一路”和长江经济带联结点上，是“一区”连接“两群”重要节点。每天，卡车、轮船等多种交通工具交汇，大量外贸进出口货物在此集散。

这繁忙的进出口货物“铁公水空”立体多式联运画面，正是涪陵加快开放型经济发展画卷中的生动一幕。

这也标志着涪陵区对外开放平台建设取得了突破性进展，对于涪陵更好地融入国家“一带一路”和长江经济带建设，助力重庆内陆开放高地建设，具有重要的意义。



涪陵综保区主卡口 摄/何乾健

涪陵综保区 打造开放平台新引擎

2019年9月19日上午，涪陵新区大厦会议室。重庆中宝生物制药有限公司和综保区筹建工作领导小组正式签订项目投资协议。

这是中宝生物一次历史性的转型。

原本在涪陵高新区进行银杏黄酮提取加工的中宝生物，在得知涪陵获批建设综合保税区后，立马着手调整产品种类，从单纯的银杏提取物生产，调整为香菇多糖、黄芩苷、硫酸小檗碱等产品，原材料从越南、老挝等地进口，产品出口欧美、韩国等地区，把综保区“保税、退税、免税”、“免许可证、免配额管理、免付汇核销”等政策用好用足。

中宝制药正联合母公司中科招商旗下其他资源共同建设该项目，投资约20000万元，占地面积40亩，总建筑面积约20000平方米，投产后预计实现年产值约30000万元，年进出口额约6000万美元。

这个项目对涪陵本地税收、人才的落地，有积极的意义。一大批国内外顶尖技术团队的人驻，将对涪陵乃至重庆中医药及天然植物提取的发展产生重大影响。

这是综保区围绕重点产业，充分利用海关特殊监管区域的政策优势，大力开展招商引资和外向型经济培育工作的一个缩影。

2019年12月27日，三峡库区腹

地首个海关特殊监管区域——重庆涪陵综合保税区(一期)顺利通过国家验收，标志着涪陵综合保税区正式进入封关运营新阶段。

隔离围网、卡口、通道、验货场地、监管仓库、办公大楼整齐规范，电子抬杆、隔离围网抛物报警、全域盲区监控等智能设施齐备……目之所及，一派万象俱新、生机勃勃的景象。

作为重庆第4个海关特殊监管区域，重庆涪陵综合保税区于2018年10月4日经国务院正式批复设立，规划区域面积为2.7平方公里，预计投资32亿元，分两期进行建设。此次接受海关总署、国家发展和改革委员会、财政部、自然资源部、商务部、国家税务总局、国家市场监督管理总局、国家外汇管理局八部委组成的国家联合验收组验收的，是一期1.5平方公里

围网的监管和基础设施建设。

截至目前，涪陵综合保税区已签约引进项目11个，协议总投资约88亿元，预计实现年营业收入约210亿元、外贸进出口总值约30亿美元，涵盖了保税加工、保税物流、保税贸易三大业态，初步形成了以聚豪食品调味品生产、重庆中宝生物植物提取等项目为主食品医药加工产业集群。



涪陵海关针对重庆首批出口澳门鸡蛋开展风险检测抽样



攀华薄板车间，工人正在用行车吊运汽车薄板 摄/李辉



高速发展的涪陵高新区



涪陵综保区(一期)验收工作会 摄/何乾健

开放型经济 助推工业创新发展

涪陵海关一系列的“福利”政策，让新涪食品有限公司尝到了大的甜头。“去年10月新涪保税仓库批准运行以后，我们企业每月减少约2000万元的资金占用压力，每年分拨大豆将达到100万吨，物流成本降低大大地提高了物流效率。”企业负责人说。

这家公司位于涪陵区龙桥工业园区，2018年9月并入中粮油脂专业化公司西部区，主要从事大豆压榨、精炼油加工、中小包装油生产销售业务，常年保税进口大豆60万吨。

涪陵海关与区政府相关部门调

研发现，这家公司拥有良好的“铁公水”联运条件，具备打造分拨中心的先天优势，结合保税政策，将极大提高其打造西南地区进口大豆分拨中心的竞争力。

在涪陵海关的积极推动下，相关职能部门与审批中心对该司保税仓库项目可行性进行了研究论证，并于6月中旬审批通过。提供“定制”服务，支持企业打造西南地区进口粮食保税分拨中心。政府多点聚焦积极服务地方外向型经济发展的态势，得到了企业的一致好评。

而支持企业开拓国际市场、扩大进出口——这正是《涪陵区降低制造业企业成本若干政策措施》去年新添的扶持措施之一。此类惠政多管齐下，该区商务委全年共争取到各级资金5228.5万元，目前，正组织企业申报，已落实67个项目，兑现资金1728.5万元。

发展开放型经济，正是涪陵助推工商融合发展的关键抓手和工业创新发展的重要路径。涪陵区是全市工业大区，工业强区战略与发展开放型经济实现紧密结合，将促进工

业增长动能转换，助推“一区两群”工业创新发展。

开放的程度决定着发展的质量。2019年，全区完成进出口总额76.3亿元、同比增长36.9%，完成市上下年度目标的136.9%，比区政府下达年度增长12%目标高24.9个百分点；实际利用外资1.62亿美元、同比增长2.5%，完成市上下年度目标的113.3%；万达薄板等企业加快办理“走出去”手续，预计对外投资将达8亿美元以上。

系，确保实施方案落地见效。

潮涌巴渝，开放以兴。按照涪陵建设开放平台的宏伟蓝图，全区开放平台体系在全面融入共建“一带一路”加快建设内陆开放高地重要支点中的核心载体作用，到2022年，开放平台进出口总额、实际利用外资占全区比重将分别达到90%以上。

涪陵儿女将牢记嘱托，砥砺前行，以奋发有为的姿态书写这个新十年的壮丽画卷。

刘玉佩

图片除署名外由涪陵区委宣传部提供

八大支点方案 加快建设内陆开放高地

1月6日公布的涪陵区五届人大四次会议政府工作报告，提出了地区生产总值今年增长8%的预期目标。

报告指出，开放水平加速提高。综保区首期基础设施全面建成，签约项目11个、协议进出口总额30亿美元。建成新涪食品公用保税仓库。龙头港二期提速建设，进港铁路专用线建设加快推进。涪陵港集装箱吞吐量达到5.5万标箱的历史新高。南两高速、渝怀铁路涪陵至梅江段即将完工，渝万高铁完成工程可行性研究报告评审。涪陵绕城高速、白涛至白马高速等6条高速公路纳入全市规划。

卷大路、梓白高速项目克服重重困难、实现全面复工，江东至焦石公路改造工程完工，鹅颈关至涪陵西快速通道、马武至龙潭一级公路等项目顺利推进。招商引资成效显著，新签投资亿元以上项目35个，其中战略性新兴产业项目19个；投资10亿元以上项目11个，产值50亿元以上项目6个。

为全面融入共建“一带一路”加快建设内陆开放高地，全面构建“1+3+5+X”(1个国家水运开放口岸，3个核心开放平台，5个开放主战场，一批骨干开放产业和重点开放企业)开放发展新格局，该区拟定了8大重要

支点实施方案，包括深学笃用习近平总书记重要讲话和指示精神，全面融入共建“一带一路”加快建设内陆开放高地重要支点；以党的十九大精神为指引，准确把握全面融入共建“一带一路”加快建设内陆开放高地重要支点的总体要求；实施开放通道拓展行动，打造互联互通大枢纽；实施开放平台提升行动，打造内陆开发开放主战场；实施开放口岸完善行动，打造贸易物流集散地；实施开放主体培育行动，打造开放型经济新高地；实施开放环境优化行动，打造投资者安心顺心好环境；构建对外开放保障体